الحمد لله رب العالمين القائل في كتابه الكريم بعد أعوذ بالله من الشيطان الرجيم : ( لُعِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ عَلَى لِسَانِ دَاوُودَ وَعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ ذَلِكَ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ (78) كَانُوا لَا يَتَنَاهَوْنَ عَنْ مُنْكَرٍ فَعَلُوهُ لَبِئْسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ( [المائدة/78، 79]
والقائل ربنا : ( لَتَجِدَنَّ أَشَدَّ النَّاسِ عَدَاوَةً لِلَّذِينَ آَمَنُوا الْيَهُودَ وَالَّذِينَ أَشْرَكُوا ( [المائدة/82]
والصلاة والسلام على خير الخلق وحبيب الحق سيدنا محمد عليه أفضل الصلاة وأتم التسليم القائل في الحديث الشريف الصحيح : جامع الأصول في أحاديث الرسول - (ج 10 / ص 381)
أبو هريرة -رضي الله عنه - : أن رسولَ الله -صلى الله عليه وسلم- «قال: لا تقوم الساعةُ حتى يقاتلَ المسلمون اليهود [فيقتلهم المسلمون]، حتى يختبئ اليهوديُّ من وراء الحجَر والشجرِ، فيقول الحجرُ أو الشجرُ : يا مسلم ، يا عبد الله ، هذا يهودِيُّ خَلْفي، تعال فاقتلهُ إلا الغَرْقَدَ، فإنَّه من شجر اليهود » .

 أوصيني و إياكم بتقوى الله عزَّ وجل ، حديث اليوم عن يهود خيبر .

أيُّها الإخوة الكرام : النبي عليه الصلاة والسلام حينما دخل المدينة وجد فيها ثُلةً من اليهود، وهؤلاء اليهود أصلهم عرب ولكنهم تهوّدوا ولذلك نجد أسماءهم عربيةً لا عبرية ، فنظّف المدينة المنورة منهم وأخرجهم فصارت مدينةً منورةً منظّفةً معقّمة مطّهرة معطرة .  
بعد أربع سنواتٍ من الهجرة ، بقي في الجزيرة العربية يهود خيبر لم يكونوا مُشكليين خطراً عاجلاً مباشراً ؛ إذ لم يكونوا لصيقين بالمدينة بل كانوا بعيدين عنها وحسب الأطلس هناك مئةّ وخمسين كيلو متر بين المدينة وبين خيبر ، لماذا لم يقاتلهم رسول الله حتى السنة السابعة ؟ الجواب إسلامنا عظيم يحتاج إلى عظماء ، فكر عليه الصلاة والسلام إن خرج إليهم ليُقاتلهم فإنّ الساحة في المدينة تغدو فارغةّ وهذا مما يعني أنّ المشركين الأعداء الألدّاء ممكن أن يطعنوا في الظهر فأجّلها إلى ما بعد . 
أجرى اللهم صلّ عليه صلحاّ سمّي صلح  الحديبية وسمّاه الله عزّ وجل  فتحاّ مبينا ،  إِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُبِينًا (1) [الفتح/1] ، الأكثر عند علماء التفسير إنها لصلح الحديبية .

 صُلحٌ لمدة عشر سنوات بين المسلمين وأحلاف المشركين ، إذاً النبي عليه الصلاة والسلام حمى ظهر المسلمين  وصار في أمان  ، فآن الأوان أن يتجه إلى خيبر ألف وأربعمئة صحابي على رأسهم ، رأس المسلمين سيدنا محمد ، غادروا المدينة المنورة باتجاه خيبر اتخاذ أسباب وهذا درسٌ لنا ، عندنا توكل في الإسلام  لكن ليس عندنا تواكل ، عند بعضنا فهمٌ للتوكل خطأ لا يتخذ سبباً أبداً وربما يتعامل بالربا ويقول إنّ الله غفورٌ رحيم ، الأسباب أولاً والاعتماد على الله أولاً فمن الأسباب خرج عليه السلام باتجاه خيبر استعمل رجلين اثنين خبيرين بالطرقات ،  والرجل الخبير بالطرقات يُسمّى بالعربية خِرِّيتاً ، فأخذ رجلين خرّيتين خبيرين بالطرقات واتجه عليه السلام باتجاه خيبر ، الأمر الآخر : النبي عليه الصلاة والسلام أيها الإخوة الكرام والله الذي لا إله إلا هو ونحن في هذه السويعة كأنه بيننا يُحدِّثنا عمّا يحصل ويوجّهنا إلى ما يجب أن نفعل .
أنا قلت منذ فترة على منبر من منابر الشام إنّ إسرائيل تقاتلنا بقوتين قوة العقيدة وقوة السلاح فإذا أردنا الانتصار عليها وجب علينا أن نقاتلها بقوةٍ أقوى وبسلاحٍ أمضى وكلمة علينا يعني المسلمين .

خرج عليه الصلاة والسلام إلى خيبر بهاتين القوتين قوة عقيدة وقوة رجال وقوة سلاح ، بما استطاع من قوة ، أمّا الصحب الكرام فهم الرعيل الأول وأصحاب الإيمان الأقوى والقرآن الكريم وصفهم وسيأتي وصفهم فيما بعد ذلك ، وأما السلاح فاستعمل عليه الصلاة والسلام أمضى السلاح و أقواه وتوجه إلى خيبر ، المسلمون أقوياء ، الغزوة كان فيها سرية كاملة تعالوا نحول الكاميرا إلى خيبر ، خيبر حصونٌ محصّنة (لَا يُقَاتِلُونَكُمْ جَمِيعًا إِلَّا فِي قُرًى مُحَصَّنَةٍ أَوْ مِنْ وَرَاءِ جُدُرٍ بَأْسُهُمْ بَيْنَهُمْ شَدِيدٌ تَحْسَبُهُمْ جَمِيعًا وَقُلُوبُهُمْ شَتَّى ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَعْقِلُونَ ( (14) [الحشر/]))  .

 ثمانية حصون رئيسة وبقية الحصون فرعية تحصن فيها اليهود ، تعالوا ننظر إلى ما يقول يهود خيبر فيما بينهم في سهرهم وسمرهم كانوا يضحكون ويقهقهون وربما على ظهورهم يقعون، أحدهم يقول محمدٌ يغزونا استهزاء هيهات هيهات ، هذا شأن اليهود هذا شأن المسلمين هذا الجيش الخارج هذه الحصون المحصّنة ، فلما وصل عليه الصلاة والسلام إلى حصن ناعم وهو الحصن الأقوى أرسل إليهم كتاباً اسمع هذا الكتاب أخلاقياً حتى مع أعدى الأعداء أدب الحرب حتى مع أعدى الأعداء .
تدل على الأخلاق تدل على الدين تدل على الثقة بالنفس ، كتب إليهم ما يأتي : بسم الله الرحمن الرحيم من محمدٍ رسول الله صاحب موسى وأخيه والمصدق لما جاء به موسى ألا إنكم يا معشر اليهود ترون في توراتكم ما يأتي في وصف المسلمين ( مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ تَرَاهُمْ رُكَّعًا سُجَّدًا يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا ( [الفتح/29] هذا الأمر العَقَدي هذا أمر الإيمان ( ذَلِكَ مَثَلُهُمْ فِي التَّوْرَاةِ وَمَثَلُهُمْ فِي الْإِنْجِيلِ كَزَرْعٍ أَخْرَجَ شَطْأَهُ فَآَزَرَهُ فَاسْتَغْلَظَ فَاسْتَوَى عَلَى سُوقِهِ يُعْجِبُ الزُّرَّاعَ لِيَغِيظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آَمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنْهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا ( (29) .

قرأ اليهود كتاب رسول الله الذين يقولون محمدٌ يغزونا هيهات هيهات فخافوا وارتعبوا وارتعدوا وأصبح الخوف يملأ قلوبهم وأفئدتهم فاختبئوا جميعاً في الحصون ، النبي عليه الصلاة والسلام بدأ هو وأصحابه يلتجؤون إلى الله نصرك يا الله ، عونك يا الله ، مددك يا الله ، لم ينتصر المسلمون على أعدائهم إلا بإيمان المسلمين وخوف أعدائهم ، فلما اعتمد بعض المسلمين على قوتهم كادوا أن يُهزموا (ويَوْمَ حُنَيْنٍ إِذْ أَعْجَبَتْكُمْ كَثْرَتُكُمْ فَلَمْ تُغْنِ عَنْكُمْ شَيْئًا وَضَاقَتْ عَلَيْكُمُ الْأَرْضُ بِمَا رَحُبَتْ ثُمَّ وَلَّيْتُمْ مُدْبِرِينَ ( (25 [التوبة/25].
 لن نغلب اليوم من قلة !! نحن 12 ألف كنا نقاتل ب 1400 بعض الحصون صمدت فقال عليه الصلاة والسلام : الأسماء والصفات - البيهقي - (ج 2 / ص 459)
حَدَّثَنَا يَعْقُوبُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ ، عَنْ أَبِي حَازِمٍ ، قَالَ : (( أَخْبَرَنِي سَهْلُ بْنُ سَعْدٍ ، أَنَّ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ يَوْمَ خَيْبَرَ : لأُعْطِيَنَّ الرَّايَةَ غَدًا رَجُلا يَفْتَحُ اللَّهُ عَلَى يَدَيْهِ ، يُحِبُّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ ، وَيُحِبُّهُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ ))  كل الصحابة تطلّعوا لأخذ الراية لا ليكون أميراً بل لأنّ النبي قال رجلٌ يحبه الله ورسوله ، وفي الغدو الكل اشرئبت عنقه يريد أن يأخذ الراية ، أين علي بن أبي طالب ؟؟ قالوا إنه أرمد يا رسول الله ، (معه رمدٌ في عيونه ) فقال فليأتِ علي ، جاء علي رضي الله عنه فقال له النبي عليه الصلاة والسلام خذ هذه الراية فقاتل ، قال له يا رسول الله أنّى لي أن أقاتل وأنا أرمد لا أرى إلا موضع قدمي ، فتفل عليه الصلاة والسلام في عينيه فكانت أحسن عينين ووضع يده على رأسه فذهب الصداع ،  وقال اللهم قِهِ الحر والبرد ، فما وجد في حياته حتى مات قِصَراً في بصر ولا صداعاً ولا شعر بحرٍ أو برد .

قاتل سيدنا علي وانتصر سيدنا علي وانتصر المسلمون على يهود خيبر ، ولكنّ اليهود شأنُهم في كل زمانٍ ومكان يستعملون أساليب القتل والاغتيال وحاولا اغتيال النبي عليه الصلاة والسلام في مرةٍ مضت ، اليوم في خيبر زينب بنت الحارث اليهودية شوت شاةً سمّتها أي وضعت بها السم ، سألت كما يفعل اليهود دراسات علينا هذه الأيام ماذا يحب محمدٌ بن عبد الله يحب الذراع أكثر فسمّت الذراع أكثر ، فوضع الطعام فقالت : يا محمد شاةً مثلاةً اشتهيتك أن تأكلها أنت وأصحابك أمسك الذراع وضعه في فيه هشم منه قطعةً لاكها فلم تُلَك فلفظها عندما قالت له الذراع يا رسول الله لا تأكلني فإني مسمومة ، تركها لكن بعض الصحابة أكل ومنهم بشر بن البراء بن معرور وقُتل بالسُمّ ، فاستدعاها رسول الله لماذا فعلت هذا ؟؟ اليهود أساتيذ في الغدر والخداع والأحاديث المعسولة ، الحلب حليب عسل وهذا ما نراه الشويشات المشوشة التي زارت مخادع الزوجية نسمع كلام هؤلاء يتكلمون ويتحدثون وكأنهم أبرياء قالت أنا فعلت هذا ، ولم فعلت هذا ؟ قالت قلت : إن كان نبياً لم تضره الشاة  ،وإن كان كاذباً أراحنا الله منه ، هكذا تكلمت المرأة اليهودية التي سمّت الشاة ..
أيها الإخوة الكرام : اسمحوا لي ببعض الكُليمات  نحن إن استعرضنا التاريخ إلى الوراء وما أروع الوراء عندما يكون فيه نصرٌ وعزةٌ وكرامة فإن رجعنا بالتاريخ إلى الوراء وجدنا أن العرب وهم جسد الإسلام والإسلام وهو روح العرب ، عندما تمسك العرب بإيمانهم عزوا وانتصروا وعندما تخلوا عن إيمانهم ذلوا وانكسروا إذاً  علام التواني وعلام التخاذل وعلام التراجع ؟
أيها الإخوة الكرام إذا تكلمنا بمنطق وبعقل نحن في مثل جيلي ورثنا عن آبائنا تركةً فيها الهم والغمّ ، إذ إنّ حكام العرب هم سبب بلائنا ، الشعوب ما أروعها ، الشعوب ما أعظمها الشعوب ما أشرفها ، الشعوب ما أخلصها، الشعوب ما أعزها .
تخاذل سُلِّمَت فلسطين أخذنا تركةً ثقيلة ثم أخذنا همنا الخاص مضموماً إلى همهم وحمَّلناه إلى أبنائنا ، أبناؤنا حملوا الهمّ كله وورثوه إلى أحفادنا فأحفاد اليوم أناسٌ مظلمون لأنهم ورثوا إرثاً ثقيلاً .

وُزِّع السلاح الفاسد مؤامرة من بريطانيا العظمى أعطت أرضاً لا تملكها لشعب لا يستحق ، وعد بلفور وسكت الحكام وبعد هؤلاء جاء الاستعمار, ذهب الاستعمار,
جاء الاستغلال ,ذهب الاستغلال , جاء الاستبداد .
الشعب هو أرقى ما خلق الله الشعب هو أعظم ما خلق الله الشعب هو البوصلة هو الهادي الشعب هو الدليل كل الحكام تروح وتأتي والشعب قائم كإقامة جبل قاسيون شامخ مطل على دمشقَ الشام .
فكرةٌ وأختم ،  نحن أيُّها الإخوة الكرام يُرسم لنا مؤامرات ومخططات صدقوني أنا آسف أن أقول إن الطفل اليهودي عنده من الأدلة والبراهين وإن كانت باطلة أن يثبت لمثقفٍ عربي أنه هو صاحب الأرض .
ماذا يحفظ طلابنا ؟ ماذا يملك طلابنا ؟
واسمحوا لي وأنا آسف بل ماذا يملك أساتيذُنا ومربونا ومعلمونا ؟ 

ماذا عندهم من الثقافة ليثبتوا للطلاب الذين يربونهم أن اليهود المقيمين على أرض فلسطين ليسوا يهوداً ؟
يا قوم ليسوا يهوداً هم متهودون ، هم من اليهود الخرز إقرؤوا التاريخ .
يهود الخرز من أوربا الشرقية لبسوا لبوس الدين جعلوه ظاهراً من أجل تحقيق صهيونية على أرض فلسطين.
أيُّها الإخوة :  ثلاثة أهداف يُراد تحقيقها وللأسف حقق بعضها ، بين العرب والمسلمين صدرت عن هنكتون فوكوياما شيراداس برنادر لويس المنظّرين المحافظين الجدد في أمريكا ثلاث ثقافات ثلاث  أهداف .
الهدف الأول نشر ثقافة اليأس والقنوت ، ألا ترى بعضنا يائساً وقانتاً ؟
2-نشر ثقافة الهزيمة مهزومون أنتو ضعفاء و موقد اسرائيل .
3- نشر ثقافة القابلية للاستعمار والاستبداد .

( هاد قدرك هيك الله بدو هيك الله بدو ) تحمل فالشعوب العربية تفرقت وتفرقت وتفرقت ، ماذا فعلت أمريكا ؟ أولاً اترك الأندلس أولاً بدأت بفلسطين فأحيت فيها الطائفية وكأننا اليوم نقرأ قتال واقتتال بين الفلسطينين ، انتقلت من فلسطين تركتها تتقاتل إلى لبنان طائفية ، تركتها تتقاتل ثم ذهبت إلى العراق طائفية تركتها تتقاتل ، جاءت إلى سوريا لتحيي الطائفية ووجهتها لا ندري عندما كان في العراق قلنا تأتي سوريا وفي سوريا نقول ذاهبة إلى الأردن وإلى متى ونحن في نومٍ وسبات عميق .
إن عزوة خيبر أيُّها الإخوة تطلب منا أن نرجع إلى الإيمان بالله الصحيح وأن نعتز بتاريخنا ، وأن نعتز بنصر ربنا وأن نرفض الهزيمة واليأس والاستعمار وأن نِعد العدةَ  لا أن نكون انبطاحيين ولا انهزاميين وفقنا الله جميعاً لما يحب و يرضاه .
أقول قولي هذا وأستغفر الله
الحمد لله حمدا 

 HYPERLINK "http://www.mr5h.com/vb/t6620.html" \t "_blank" كثيراً كما أمر، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، إرغاماً لمن جحد به وكفر، وأشهد أن محمداً عبده ورسوله ..إن الله وملائكته يصلون على النبي ياأيها الذين آمنوا صلوا عليه وسلموا تسلمياً .
اللهم صل على سيدنا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين .

أيُّها الأخوة ونحن أقصد نحن العرب والمسلمين ونحن نيام اليهودي بيروح على أمريكا وأوروبا ويتجول في الشارع ويقول أعطيني دولاراً أقتل لك مسلما .

 الرجل الذي يرسل إلى اسرائيل يقول أمي لا تبكيني ولا تحزني علىَّ فأنا ذاهب إلى موطني الأصلي وإن سألك أخي عني فقولي ذهب ليقتل المسلمين .
أيُّها الاخوة  هناك تقصير في الإعلام ما يقول الإعلاميون هنا وهناك لي ولك وأنت تعرف أكثر مني ومنهم نحن ليس هذا الإعلام الذي نريد نحن نريد إعلام للغرب .
والله من المخجل والله من المخجل والله من المخجل كنت في سفر وبحثت أمر سوريتي وإسرائيل عدوتي قال لي من أين أنت بلغة انكليزية ( وإنكليزتي يعني نص نص قلتلو أنا من سوريا حاولت حاولت عبثاً حاولت أن أدله وين سوريا ماعرف بعدين قلتلو نحنا في قتال بينا وبين اسرائيل قال اسرائيل يعني أنتو جانب اسرائيل أعرفها اسرائيل ) .
لماذا نتقاتل لماذا نتحارب وعدونا واحد , نحن نحتاج إلى إعلام .
عرض علينا شريط فيديو ياأيُّها الأخوة الكرام شريط فيديو أصله صهيوني من أجل جمع تبرعات لإسرائيل طفل اسرائيلي من عشرين سنة ( قاعد خلف كمبيوتر وهو يلعب انتهى من الكمبيوتر أمسك كتاباً ثم تجول ناحية على ناحية حيفا نحو البحر ثم صورة أخرى ) .
الطفل عربي التراب على ثيابه والاتساخ وحافي القدمين وعاري الرأس وقدامو جملين وشوي خيام ويسأله المذيع ماذا تقرأ قلو أنا  ما أقرأ بلهجة خليجية  قلو ما أقرأ أيرضى أحدنا أن تكون صورتنا هكذا في الغرب أين الإعلام العربي بس شاطر الإعلام العربي عربي على عربي بس هذه القدرة هذه الكفاءات هذه المراسلات و المراسلين من أجل أن يطعن عربي بعربي إن كنت فالحاً إن كنت ناجحا إن كنت ناجعاً فعليك أن توصل مانحن عليه للغرب .

صدقوني قسم كبير من الشعب الأمريكي لا يعلم شيئاً .
وأنتم تعلمون أن الشعب الأمريكي شعب قريب من الجهل عكس الشعب البريطاني نحن ليس عندنا عداء مع الشعب الأمريكي بل عداء مع الحكومة الأمريكية التي تفعل الأفاعيل .
هي زفرة خرجت لأني أحب وطني أحب ديني  فسامحوني .
