بسم الله الرحمن الرحيم
خطبة الشيخ أحمد اللوجي
ولادة النبي المحمود
الحمد لله رب العالمين ، الحمد لله الذي أنار الوجود بولادة النبي المحمود ، وأشكره أن جعلنا من أتباعه وحبانا بالسعود ، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده ذو الكرم والجود ، وأشهد أن سيدنا ونبينا سيدنا محمد عبده ورسوله صاحب الحوض المورود ، صلى الله عليه وعلى آله وأصحابه أهل الكرم والجود ، وعلينا معهم يا ربنا يا عزيز ويا ودود . 
أما بعد فيا عباد الله ، أوصيكم ونفسي المخطئة بتقوى الله عز وجل ، وأحثكم على طاعته ، وأستفتح بالذي هو خير .
وبعد أيها المسلمون: في شهر ربيع الأنور ولد السيد المصطفى ( ، وطاب العيش وصفا ، وزهق الباطل واختفى ، وظهر مصباح الإيمان فما انطفا ، ولد سيدنا محمد ( في وقت كان يعيش فيه المجتمع دوراً كبيراً من الوهن والانحلال ، وهن في العقيدة ، واعتلال في الأخلاق ، وفساد في العادات ، وافتتان في الملذات ، إذلالٌ للنفوس ، قسوة على الضعفاء ، في تلك الآونة شاء الله عز وجل أن يهيئ للإنسانية من يفك إسارها ، ويطلقها من أغلالها ، فطلعت شمس النبي العربي محمد بن عبد الله ، صلى الله عليه وعلى آله ومن والاه ، طلعت هذه الشمس لتبدد بأشعتها ظلام الشرك والإلحاد ، وظلمة القسوة والطغيان ، فظهرت بمطلعه مظاهر الخير وملامح البر ، وإننا لنقف اليوم - معاشر السادة - مع ذكرى ولادة سيد البشر ( ، الذي قال فيه ربنا تبارك وتعالى: (يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا * وَدَاعِيًا إِلَى اللهِ بِإِذْنِهِ وَسِرَاجًا مُنِيرًا( [الأحزاب: 45-46].
نقف اليوم - معاشر السادة - مع ذكرى ولادة النبي ( أمام حياة نَبعٍ فَياضٍ غزير الخير ، حافل بكل خلق كريم وفعل حميد ، ووصف جليل وموقف جميل ، والإنسانية اليوم وهي تعاني ما تعانيه من الشدة واللأواء والكرب والضيق ، والمصائب التي تتلاحق ، لا نجاة لها من ذلك ، من أوهاق عيشها وضروب حياتها وأزمات وجودها ، إلا تسير في ظل حياة سيدنا محمد عليه الصلاة والسلام ، لا مناص للبشرية في سبيل فوزها وفلاحها إلا أن تستقي من حياة النبي ( منهجاً ودرساً عملياً لا تحيد عنه قيد أنملة ، وأن تسير بحسن الحب والقدوة والاتباع ، لا بالتمني والادعاء ، فما أيسر التمني والادعاء ، ولكن الحب والقدوة والأسوة والاتباع يحتاج إلى رجال يقتدون برسول الله ( . 
إن عرض الناس - أيها الإخوة - عن حياة سيدنا محمد عليه الصلاة والسلام ، ولم يلتزموا سنته وخالفوا منهجه ، وابتعدوا عن شرعته ، باؤوا بالذل والخسران والهوان ، وأشرفوا على الضياع ، وآلوا إلى أسوء مصير ، والله سبحانه يحذرنا من ذلك فيقول: (فَلْيَحْذَرِ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ أَنْ تُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيم( [النور: 63].
أيها الإخوة الكرام: مع ذكرى ولادة النبي ( ، والفرحة بمولده تَعم كل بيت ، والبشرُ يَعتري كل وجه ، ولكن هذه الفرحة يشوبها ألم يعتصر كل فؤاد ، ولكن هذه الفرحة يداخلها حزن يَرتسم على كل وجه ، فيما أصاب بلادنا من المحن والفتن ، التي نزلت بنا وهي بلاد مقدسة مباركة ، دعا لها رسول الله ( بالبركة ، وجاء فيها أحاديث صحيحة عن سيدنا محمد عليه الصلاة والسلام ، وإننا في هذه الذكرى العظيمة لولادة سيدنا محمد عليه الصلاة والسلام ، وكأننا نسمع لسان حاله يقول: أن يا رب أدرك أمتي ، أن يا رب أدرك أمتي ، التي تعيش في هذه الفتن ، وتغرق في هذه المحن ، وتتلاحق عليها المصائب ، أن يا رب أدرك أمتي قبل أن يستحوذ عليهم السوء ، ويخشى أن يَصدق فينا قول الله عز وجل: (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ * كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللهِ أَنْ تَقُولُوا مَا لَا تَفْعَلُون( [الصف: 2-3]  كلنا يقول بأننا نحب رسول الله ( ، وكلنا يدعي هذا الحب ، ولكن ينبغي أن يكون إلى سلوك وتطبيق عملي ، لسان حال رسول الله ( كأنه يقول: من أنصاري إلى الله ؟ 
أيها الإخوة الكرام: إنا إيماننا بالله رب العالمين وحبنا لنبينا عليه الصلاة والسلام لا ينبغي أن يتصدع ، كما أنه لا ينبغي للأنانية أن ترسخ وحب الذات أن يعلو ، نعم إن حبنا لرسول الله ( ، وإن فرحتنا بمولد رسول الله ( ، وإن حياتنا مع رسول الله ( ، أن نُطهر قلوبنا ، وأن نزرع في نفوس أبنائنا سيرة هذا الحبيب المصطفى ( ، وأن نبذل ما أعطانا الله تعالى للمحتاجين والمنكوبين ، ونواسي الضعفاء والفقراء ، وأن نشيع الأمن في البلاد ، وأن نُحب الخير للعباد . 
إن رسالة النبي ( وهو القائل ، أن لا ترى شحاً مطاعاً ، ولا هوىً متبعاً ، ولا إعجاب كل ذي رأي برأيه ، نعم وقد سيطرت في دنيانا غفلات ، وطغت علينا شهوات . 
إن رسالة النبي ( هي المنار الهادي إلى الجادة الحق ، وهناك سفينة القلوب ونعمة الأمن ، وواحة السلام وقيادة الحياة .
سيدي رسول الله ، محمد بن عبد الله ، يا صاحب هذه الذكرى ، عليك صلوات الله وسلامه . 
	يا سيد الرسل الكرام كمالا
يا خير خلق الله يا نور الهدى
عطرت كون الله مِسكاً فادِحاً
وبنيت بالتوحيد أعظم شرعةٍ

	
	ذكراك تبعث في النفوس جلالا
يا مَن هداك يعلم الأجيال
وأردته هدياً وكان ضلالاً
بنتِ الرجال عَقيدةً وَفِعَالاً



أقول هذا القول وأستغفر الله لي ولكم ، فيا فوز المستغفرين استغفروا الله . 
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